

真金白银直达企业



# 今年约1.5万亿元留抵退税“红包”这样落袋

□新华社记者  
申铖 王雨萧 邹多为

今年我国实施新的组合式税费支持政策,退税减税规模历史空前,其中留抵退税约1.5万亿元。财政部、国家税务总局日前发布公告,明确进一步加大增值税期末留抵退税实施力度有关政策。

退税“红包”将退达到哪些企业?如何确保政策落地落实?记者就此采访了权威部门和专家、企业。

## 真金白银直达企业,惠及小微企业、制造业等

留抵退税,就是把增值税期末未抵扣的税额退还给纳税人。简单说,就是将来交税时抵扣的增值税留抵税额,提前退还企业。相当于真金白银直达企业,直接改善现金流。

今年我国退税减税规模约2.5万亿元,其中六成左右来自留抵退税。这么大规模的退税“红包”如何退达企业?

两部门发布的公告,明确了政策实施“路线图”:

——优先支持小微企业;将先进制造业按月全额退还增值税增量留抵税额政策范围扩大至符合条件的小微企业(含个体工商户),并一次性退还小微企业存量留抵税额。

——重点支持制造业等行业;将先进制造业按月全额退还增值税增量留抵税额政策范围扩大至符合条件的制造业等6

个行业企业(含个体工商户),并一次性退还制造业等行业企业存量留抵税额。

公告还明确了“时间表”:增量留抵税额将于4月1日起按月全额退还;并将分别在4月30日、6月30日、9月30日、12月31日前,在纳税人自愿申请的基础上,集中退还微型、小型、中型、大型企业存量留抵税额。

在北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红看来,这些安排及时详尽、符合实际,打出了以制度性、阶段性、一次性举措相结合的“组合拳”。

“这些举措有利于小微企业继续稳定经营,有利于重点领域企业扩大投资、提高生产工艺,也有利于加速推进制造业高质量发展。”北京大学教授刘怡说,退还存量留抵税额,是特别大的一个亮点,将充分地给企业注入活力。

“存量留抵税额全额退还的好消息传来,让我们倍感振奋!”重庆世玛德智能制造有限公司财务经理焦凡说,公司目前有存量增值税留抵税额3800万元,退税实现后,将极大缓解企业发展资金压力,助力企业轻装上阵。

### 真招实招确保落地,中央转移支付确保退税资金落袋落实

当前,地方基层财政收支压力加大。如何确保企业能拿到退税资金?钱从哪里来?

为确保基层退税有资本、有底气,中央层面部署了一系列举措:

在按现行税制负担50%退税资金的基础上,中央财政1.2万亿元转移支付资金将按时点要求及时下达;建立资金预拨机制,逐月预拨、滚动清算,保障地方国库动态存有半个月的退税所需资金……

记者从财政部了解到,首批支持小微企业留抵退税的专项转移支付4000亿元已于21日下达,其他专项资金根据相关工作进度也将尽快下达。

为确保税款及时退达企业手中,财税部门还采取了一系列真招实招:

在23日举行的国务院政策例行吹风会上,财政部副部长许宏才表示,财政部、税务总局将会同相关部门,抓紧组织实施,做实做细各项工作。开展形式多样的政策宣传解读和培训辅导,帮助企业用足用好政策。同时,会同相关部门建立工作机制,进一步加强退税监管、严肃财经纪律,坚决防范和打击偷税骗税等行为。

据统计,2019至2021年,税务部门累计办理留抵退税12339亿元,对促进制造业等实体经济高质量发展起到了积极作用。

“税务部门已经采取了系列措施,包括迅速在税务总局、省、市、县级税务局组建了落实退税减税政策的工作专班,详细制定了纳税服务、宣传辅导等有关工作方案。”国家税务总局副局长王道树表示,下一步,将进一步完善机制强保障、优化服务强便利、加强分析强问效、压实责任强督导。

在她看来,今年对留抵退税实行大规模退税、优化征缴退流程,增值税留抵退税制度有望进一步完善,将为我国进一步迈向现代增值税制度奠定坚实基础。

实际上也是增值税的留抵税额。这些税额是怎么形成的?

“增值税税额是当期销售的销项税额减去购进原材料产生的进项税额,如果减出来是一个负数,我们就称其为增值税留抵税额。”刘怡表示。

她为大家算了笔“加减账”:假如某企业购入1000元的原材料,适用13%税率,进项税额为130元;当期以1200元销售,适用9%税率,销项税额为108元,这样就形成了22元的留抵税额。

国际上对留抵税额通常有两种处理方式:允许纳税人结转下期继续抵扣或申请当期退还。近年来,为了解决留抵税额对企业现金流造成的影响,我国持续扩围、改进、完善增值税期末留抵退税制度。

“留抵退税可以直接受益于企业,有效促进企业加快设备更新、扩大技术投资,也有利于凸显增值税的税收中性特点,更符合现代增值税税制要求。”李旭红说。

在她看来,今年对留抵税额实行大规模退税、优化征缴退流程,增值税留抵退税制度有望进一步完善,将为我国进一步迈向现代增值税制度奠定坚实基础。

新华社北京3月24日电

## 共促消费公平 共享数字金融

邮储银行黑龙江省分行开展消费者权益保护教育宣传活动

□黑龙江日报全媒体记者 程瑶

为进一步提升金融消费者的自我保护意识和风险意识,从更深层次、更大范围、更有保障和更可持续等维度促进金融消费公平,3月15日至3月22日,邮储银行黑龙江省分行在全辖范围内开展了“3·15”消费者权益保护教育宣传周活动,推动金融知识普及,营造绿色金融消费环境。

据悉,在本次教育宣传活动中,该行全省各级机构结合疫情防控实际,以“权利·责任·风险”为主题,以“共促消费公平 共享数字金融”为口号,通过线上线下相结合方式重点面向老年人、青年学生等人群进行教育宣传。

### 网点阵地宣传 知识宣传氛围浓

3月15日,记者在邮储银行黑龙江省分行各营业网点看到,各网点纷纷通过LED展示主题口号、利用海报机或在网点显眼位置张贴海报、在网点电视循环播放“以案说险”视频等方式进行宣传。工作人员

员则在网点内或街道布放宣传台,用通俗易懂的语言介绍如何防范非法集资、非法放贷、金融诈骗等非法金融活动的侵害,耐心讲解网络诈骗、真假币辨别、反电信诈骗等金融消费者维权相关知识,为前来咨询的客户答疑解惑。

“银行现在办卡,是必须要加办手机银行业务,否则无法转账吗?”活动当日,一位市民拦住了正在街上发放宣传单的邮储银行肇东支行工作人员进行业务咨询。“您好,现在办卡不是必须加办手机银行,更不是不加办手机银行就无法转账。根据金融消费者权益保护八项权利中的第三条,金融消费者拥有自主选择权,您可以自主选择、自行决定是否购买金融产品或接受金融服务的,银行不得强买强卖,更不得通过引人误解手段违背您的意愿,搭售产品和服务。所以您在办理银行卡过程中,可以自主选择是否加办手机银行业务,不加办不影响银行卡转账功能。”工作人员的耐心解释,让这位市民连连点头:“解释的太专业了,有理有据,让我学到了不少。”

### 线上网络辐射 知识宣传更便捷

邮储银行黑龙江省分行充分利用官网分频道、分行微信公众号、朋友圈等线上渠道进行广泛宣传,发挥网络的阵地辐射作用,让金融消费者足不出户获知金融知识,轻松学习防范金融风险方法,提高风险防范能力。

“小王,我看到你朋友圈发的消费者权益保护教育宣传,之前有朋友给我介绍一种理财产品,收益很高,钱转到个人账户上,定期返钱,我想问问你是不是骗子?”日前,邮储银行肇东市民益路支行工作人员王宇接到了客户杨阿姨的咨询电话。“杨阿姨,这属于非法集资,您千万别上当,不要轻易相信所谓的高息‘保险’、高息‘理财’,高收益意味着高风险,购买理财产品一定要去正规金融机构购买。”王宇耐着心解释道。

### 面对面宣教讲 知识宣传更贴心

在活动周期间,邮储银行黑龙江省分

行各分支行深入社区,走进养老院、校园等场所,聚焦“一老一小”群体,重点宣传对老年人和青年学生金融权益保护内容,引导“一老一小”群体正确使用金融服务,了解自身权益,培育良好金融消费生态环境。

邮储银行北安支行工作人员一边发放非法集资宣传资料,一边用生动的案例,讲述目前打着区块链、虚拟货币、解债服务等旗号,宣扬“保本高收益”产品的新型宣传手段,提醒中老年人群提高防范意识。“多亏你们今天来宣传,给我们讲解这些知识,前段时间有人给我打电话介绍一款产品,说是投入小,回报大,风险低,我差点就买了。”北安牡盛社区一位居民现场听完宣传后感慨道。

据了解,邮储银行黑龙江省分行将不断探索金融消费教育宣传工作的创新性,针对消费者集中反映的热点、难点问题加大风险提示力度,增强消费者金融风险防范意识,引导消费者正确认识和理解金融投资及消费风险。

## 世界防治结核病日

# 这些关于结核病的知识你要知道

□黑龙江日报全媒体记者 霍营

3月24日是第27个世界防治结核病日。今年我国确定的宣传主题是:“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核”。我国是全球30个结核病高负担国家之一,结核病防控形势严峻。我省是全国结核病疫情严重的省份之一,每年发现患者约2万例,肺结核报告发病率一直位居全省甲乙类传染病首位。

为了让更多人知晓结核病,24日,省卫健委、省疾控中心发布关于结核病的相关科普知识。

### 肺结核是慢性传染病

结核病又称“痨病”,由结核杆菌引起,主要侵害人体肺部,发生肺结核。

肺结核在我国法定报告甲乙类传染病中发病和死亡数排在第2位。

患肺结核如发现不及时,治疗不彻底,会对健康造成严重危害,甚至可引起呼吸衰竭和死亡,给患者和家庭带来沉重的经济负担。

### 肺结核主要通过呼吸道传播

肺结核是呼吸道传染病,很容易发生传播。

肺结核病人通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核菌播散到空气中,健康人吸入带有结核菌的飞沫即可能受到感染。

与肺结核病人共同居住、同室工作、学习的人都是肺结核病人的密切接触者,有可能感染结核菌,应及时到医院去检查排除。

艾滋病感染者、免疫力低下者、糖尿病病人、尘肺病人、老年人等都是容易发病的人群,应每年定期进行结核病检查。

### 怀疑患肺结核要及时就诊

肺结核的常见症状是咳嗽、咳痰,如果这些症状持续2周以上,应高度怀疑患肺结核,要及时到医院看病。

肺结核还会伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发烧、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。

怀疑患肺结核,要及时到当地结核病定点医疗机构就诊。县(区、旗)、地市、省(区、市)等区域均设有结核病定点医疗机构。

### 采取措施减少肺结核的传播

肺结核病人咳嗽、打喷嚏时,应避让人、遮掩口鼻。

肺结核病人不要随地吐痰,要将痰液吐在有消毒液的带盖痰盂里,不方便时可将痰吐在消毒湿纸巾或密封痰袋里。

肺结核病人尽量不去人群密集的公共场所,如必须去,应当佩戴口罩。

居家治疗的肺结核病人,应尽量与他人分室居住,保持居室通风,佩戴口罩,避免家人被感染。

肺结核可防可治。加强营养,提高人体抵抗力,有助于预防肺结核。

### 规范全程治疗提高治愈率

肺结核治疗全程为6—8个月,耐药肺结核治疗全程为18—24个月。

按医生要求规范治疗,绝大多数肺结核病人都可以治愈。自己恢复健康,同时保护家人。

肺结核病人如果不规范治疗,容易产生耐药肺结核。病人一旦耐药,治愈率低,治疗费用高,社会会危害大。



## 党员干部帮备耕解难题

本报记者 程瑶

连日来,前锋农场有限公司把党建工作与党员干部深入一线一手抓疫情防控,一手抓备耕生产有机结合,提升了备耕的质量和速度。

为了使作物播种在丰产期和种植业保持高产高效,农场组织党员、干部深入生产一线帮助种植户抓好疫情防控同时,帮助他们清理大棚积雪,扣育秧大棚,在确保防疫安全的同时加快了备耕速度。

(宋英慧)

为了减少人员聚集,提升备耕质量,党员干部组织种植户有序下田,做好防护,生产互助,每天清雪扣棚超过2000个。为了给种植户提供精准天气预报,前锋农冓有限公司利用云技术建立天气预报服务网络,管理区员工每天都能接到最新天气预报,农场党员干部通过精准的天气预报进行了提前预警。

3月15日,记者在邮储银行黑龙江省分行各营业网点看到,各网点纷纷通过LED展示主题口号、利用海报机或在网点显眼位置张贴海报、在网点电视循环播放“以案说险”视频等方式进行宣传。工作人

员则在网点内或街道布放宣传台,用通俗易懂的语言介绍如何防范非法集资、非法放贷、金融诈骗等非法金融活动的侵害,耐心讲解网络诈骗、真假币辨别、反电信诈骗等金融消费者维权相关知识,为前来咨询的客户答疑解惑。

“银行现在办卡,是必须要加办手机银行业务,否则无法转账吗?”活动当日,一位市民拦住了正在街上发放宣传单的邮储银行肇东支行工作人员进行业务咨询。“您好,现在办卡不是必须加办手机银行,更不是不加办手机银行就无法转账。根据金融消费者权益保护八项权利中的第三条,金融消费者拥有自主选择权,您可以自主选择、自行决定是否购买金融产品或接受金融服务的,银行不得强买强卖,更不得通过引人误解手段违背您的意愿,搭售产品和服务。所以您在办理银行卡过程中,可以自主选择是否加办手机银行业务,不加办不影响银行卡转账功能。”王宇耐着心解释道。

在活动周期间,邮储银行黑龙江省分

## 关于国道嘉临公路K360+253-K485+000段施工建设期间封闭交通的通告

桃山镇,终于嘉临公路(国道G222)K444+014处(嘉临公路与伊牡公路交汇处)。

第二段:起于嘉临公路(国道G222)K463+658处(嘉临公路与伊牡公路交汇处),途径爱民村、九连、王杨乡、建设村、兰家屯、前进村、双丰镇、越进村、战斗屯、朝阳村、小圈子、套子里,终于嘉临公路(国道G222)K485+000处(安邦河大桥)。

三、绕行方案:

1、庆安县方向经铁力市通往大箐山县方向,可通过鹤哈高速途经铁力市至乌翠区,由乌翠区经乌带公路绕行至大箐山县(伊春市、鹤岗市、佳木斯市方向至金林区、南岔县方向可正常通行)。

2、方正县方向经铁力市通往庆安县方向,可通过伊牡公路(省道S207)、嘉

力市经伊牡公路(省道S207)至鹿鸣矿、乌带公路绕行至大箐山县。

2、伊春市、鹤岗市、佳木斯市方向通往铁力市、庆安县方向,可通过鹤哈高速绕行至铁力市或庆安县,或经乌翠区通过伊牡公路(省道S207)绕行至铁力市,由铁力市经鹤哈高速绕行至庆安县。

3、伊春市、鹤岗市、佳木斯市方向通往大箐山县方向,可经乌翠区,由乌带公路绕行至大箐山县(伊春市、鹤岗市、佳木斯市方向至金林区、南岔县方向可正常通行)。

4、方正县方向经铁力市通往庆安县方向,可通过伊牡公路(省道S207)、嘉

力市经伊牡公路(省道S207)至鹿鸣矿、乌带公路绕行至大箐山县。

请封闭路段范围内的居民及周边各单位(事)业单位、商户合理选择出行路线,避让施工路段;途径施工路段的社会车辆和行人需提前规划绕行路线。请社会各界广大群众给予理解和支持,配合现场交通警察、交通管理人员指挥,遵照施工方案和沿线绕行标志指示通行。

特此公告